

从永恒角度看苦难（二）—罗加怡老师

第二步：检查你的结论

“结论”是人所相信的意念，也是影响人在生活上做出各种反应的设想。

亚萨说：“我实在徒然洁净了我的心，徒然洗手表明无辜。”（诗 73：13）这话表达了他的结论。他的意思是，自己尝试保持心里清洁，却浪费了时间，结果自己得到什么？

结论会影响人的言行。我们要从圣经角度来检视结论，也要学习从圣经的角度看自己的生命，因为唯有神才能有超越时空的眼光，也知道人在生命中的永恒计划，因他是创造万有的主。此外，人更要学习找出和承认自己错误的地方，免得因为自己的不顺服而怪罪神。还有，人也要面对自己结论背后隐藏的原因。当人说神不好，是因为人爱世界上的事物，又希望神把这些东西赐给自己。

第三步：从永恒角度看人生

诗 73：17 - 24 给我们很好的提醒，就是注视永恒。人思想生命的问题，通常会忘了永恒，这最重要的一层。注视永恒，就明白被造的世界将会过去，世界的永久性只是一个幻觉。当人按着现世拥有的物质来看待人生，永恒的荣耀对他们是没有吸引力的。神之所以称为良善，是因为他赐给人的，是属于永恒不变的福乐。神所努力的，是预备我们进入永恒。

试炼和苦难帮助我们认清人的能力是多么软弱，迫使我们重新思想人生的重心、价值、目标、梦想、欢乐、真正能力的源头，更帮助我们明白谁是神、明白基督福音的意义。试炼和苦难不是向神的爱和公义提出挑战，反而是传扬；神藉着苦难，叫人不再相信生命的基础是在于世界上的东西。当人明白生命的基础不在于世界，乃在神，那么人就不再嫉妒昌盛的恶人。

当我们看见弟兄姊妹落在苦难时出现远离神和人的情况，我们怎样帮助他们回转呢？答案就是帮助他们找出问题，承认自己忘记从永恒眼光来看待事物。这样才能除去他们心里对神的不满、愤怒和苦毒等情绪。

第四步：把焦点放在救恩永恒的丰富上

诗篇 73：23 - 28 提醒我们，因着这位有能力的神，我们是丰富的。我们是丰富的，不是因为我们的环境顺利，也不是我们拥有很多东西，而是因为有一位常与我们同在、名字是以马内利的神。

诗篇 73 篇帮助我们在苦难的问题上做思想的调整。经文用神的丰富向我们发出挑战，让我们明白在神里面，不是拥有外在的物质丰富，而是有真正的盼望。亚萨起初对恶人处于顺境表达了强烈的控诉，但当他把目光转到神的身上，从神永恒的角度来看事情时，却有了不一样的看法。下面几点是需要留意的。

1. 思想神与我们同在的实际利益

神呼召摩西带领以色列人出埃及，摩西感到没能力，也没口才。但神藉着不同的显现，让摩西经历神的帮助和同在。由此可见，思想神的同在，知道他会看顾保守，是人得力和面对困难的出路。

2. 用神的话语来帮助自己明白目前的处境

旧约中“律法”一词，是神话语的意思。律法含有方向和指引的意义。在人生的道路上，我

们需要有清晰的方向和指引。神的话语在人生的苦难当中，有如明灯照亮，给人带来安慰、鼓励和盼望，也能够指引人积极面对黑暗的阴霾。

3. 明白自己在基督里的身分

信徒要认识自己是天国子民的身分，生活在世界，却不属这世界；要思念天上的事，因基督在天上。我们因信基督，知道基督将来要在荣耀中再来，信徒必死的身体也会复活。既是这样，永恒生命的盼望就能带给我们面对苦难的勇气。

透过圣经的提醒，神要把我们的心，从那些吸引我们的偶像那里夺回。他要我们把自己的盼望单单寄托在他的身上。神为那些遭难、气馁和痛苦的人提供帮助，就是将自己给了我们。他是我们身分的依归、我们的丰富、我们的力量、我们的将来和我们的盼望。

人遇到苦难，从人的角度来看，不是美好的经历。可是，苦难和试炼确实给人的生命带来积极而正面的好处。苦难使我们学习更大的忍耐，品性更达至成熟，并且也训练我们常存盼望的心。神可以使用生活里的艰难经历来塑造我们，使我们在信仰里更成熟、更虔诚、更有基督的样式。

文章参考：大卫·鲍力生等著。张逸萍译。《破除人生百扰》，改变生命的辅导丛书。团结出版社，2011。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。